Wstep do Fizyki Stoinca — Lista zadan numer 4

1. Na podstawie wykresu zmian wysokosci H[,ozf,fi ! ' i ;
protuberancji eruptywnych nad powierzch-

nig Stonca w czasie (znajdujgcego sie 600
obok) nalezy wyznaczy¢ predkosci po-
czagtkowe i koncowe erupcji protuberancji
oznaczonych literami: A, B, C i D. W jaki
SsposOb mozna to najprosciej wykonac?
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2. Wezet protuberancji znajduje sie 50000
km nad powierzchnig Stohca (nad foto-
sferg).

300

Jak duzy fragment powierzchni Stonca |
oswietla te strukturg? 200

lle procent catkowitej powierzchni Stohca ‘
stanowi fragment fotosfery oswietlajgcy 100
wezet protuberancji? [ Ro = 6,96%10° km ]

3. Co to sg Bomby Ellermana? (nalezy
poda¢ definicje, opisa¢ wystepowanie,
powstawanie i sposoby obserwaciji).

Czym Bomby Ellermana réznig sie od rozbtyskéw stonecznych?

4. Przyjmijmy, ze cate niebo swieci rbwnomiernie z natezeniem takim, jak Swiatto
Ksiezyca (odbite od Ksiezyca). Czy w takim przypadku bytoby jasniej niz w dzien?

- wielko$¢ gwiazdowa Ksiezyca w petni (jasno$¢ widoma, obserwowana) = =12 ™,3

- wielko$¢ gwiazdowa Stonca (jasno$¢ widoma, obserwowana) = —26 ™7

5. Obliczy¢ obserwowane rozmiary katowe (w sekundach tuku) tarczy stonecznej
mierzone od bieguna do bieguna i na rowniku dla obserwatora znajdujgcego sie na
Ziemi, w dniach: 22 grudnia, 21 marca i 22 czerwca. Przyjmujemy, ze rdznica
promienia Stohca mierzona na réwniku i na biegunie wynosi 12 km.

a) Czy rdéznica w rozmiarach katowych tarczy stonecznej (biegunowych i rowniko-
wych) jest mozliwa do zaobserwowania w zakresie widzialnym przy obserwacjach
okiem nieuzbrojonym (z powierzchni Ziemi)? Odpowiedz uzasadni¢ obliczeniami.

b) Jesli niezbedny bedzie do tego celu teleskop, to jaki (najmniejszy) teleskop bytby
potrzebny do takich pomiaréw (obserwacje w zakresie widzialnym). Odpowiedz
uzasadni¢ obliczeniami.

Odlegtosci pomiedzy Ziemig i Stoncem we wskazanych dniach nalezy znalezé
samodzielnie (podajgc jednoczesnie zrédto tej informacii).

6. Scharakteryzowaé i omowic¢ nastepujgce prawa dotyczgce aktywnosci stonecznej:
Prawo Hala polaryzacji obszaréw aktywnych

Prawo Joy’a nachylenia osi obszaréw aktywnych

Prawo Waldmeier'a

Prawo Gnewyszew’a-Ohl’'a (odd-even effect).



7. Narysowaé¢ (na wykresie H-R) i omowiC sciezke ewolucji dla gwiazdy typu
stonecznego. Czym rézni sie od S$ciezek ewolucyjnych gwiazd masywnych -
poréwnac z gwiazdg o masie 20 mas Stonca (szczegolng uwage nalezy zwréci¢ na
czas przebywania ww. gwiazd na poszczegodlnych etapach ewoluciji).

8. Co to sg supergranule? Czym roznig sie od granul? Jaka jest struktura
trojwymiarowa supergranul i granul (nalezy wykonac rysunek przekroju Stonca).

Jakie rozmiary przyjmujg supergranule (minimalne, Srednie, maksymalne)? Jak majg
sie rozmiary supergranule oraz granule do rozmiaréw Ziemi?

9. Co to sg spikule? Nalezy scharakteryzowac jak najdokfadniej to zjawisko (opisac
budowe, powstawanie, rozmieszczenie, liczebnos¢, fizyczng charakterystyke, czas
zycia, itp.). Czym rdznig sie spikule | typu od spikul 1l typu?

10. Co to jest klasyfikacja rentgenowska (GOES) rozbtyskéw stonecznych?
Jak definiowane i oznaczane sg poszczegolne klasy rozbtyskdéw?

Dlaczego wiasnie ten zakres promieniowania elektromagnetycznego zostat wybrany
dla klasyfikacji rozbtyskow?

Najwiekszy zaobserwowany w obserwatorium astronomicznym w Biatkowie rozbtysk
stoneczny zostat sklasyfikowany jako X17+ (w rentgenowskiej klasyfikacji GOES).
Miato to miejsce w dniu 28 pazdziernika 2003 roku. Ponizej znajdujg sie wykresy
promieniowania rentgenowskiego zarejestrowane przez satelity GOES: z lewej z dni
27-30 pazdziernika 2003 roku, z prawej z dni 6-9 listopada 2009 r.).

a) lle sekund musiataby swieci¢ cata korona stoneczna w zakresie 1-8 A na poziomie
emisji z dnia 7 listopada 2009, aby zrownowazy¢ jedng sekunde emisji (w tym
samym zakresie energetycznym) rejestrowang podczas maksimum rozbtysku klasy
X17+ z dnia 28 pazdziernika 2003 roku?

b) Dlaczego wykresy (prezentowane ponizej) w dniach 6-7 listopada 2009 roku sg
zupetnie ,ptaskie”?
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